



# КРАСНЫЙ СЕВЕР

[Политика](#)[Экономика](#)[Общество](#)[Происшествия](#)[Культура](#)[Спорт](#)[Письма](#)[Полезная информация](#)[К 100-летию «Красного Севера»](#)[Главная](#) // [Экономика](#) // [Архив](#) //

№120 / ВТОРНИК, 20 октября 2009/

 [вернуться](#)

## Экономическое положение и социальное самочувствие жителей Вологодской области

Доля положительных характеристик крайне невелика (6%). Все это, безусловно, является следствием кризисных процессов как в мировой, так и в российской экономике. Экономическое положение в регионе остается довольно сложным. В оценках населения преобладают негативные (44%) и нейтральные (42%) суждения. На этом фоне доля тех, кто характеризует ситуацию как «хорошую», чрезвычайно мала: она составляет только 6%. Продолжает увеличиваться доля жителей области, негативно оценивающих материальное положение своих семей (с 31 до 38%). В августе 2009 года среднедушевой доход жителей области, по их собственным оценкам, снизился по отношению к первой половине текущего года на 2%. Это произошло на фоне продолжающегося роста стоимости жизни, выражавшегося, в частности, в повышении величины официально установленного прожиточного минимума (на 2%). В результате среднедушевой доход оказался только в 1,2 раза больше прожиточного минимума. Снижение уровня среднедушевых доходов отмечено во всех группах населения. Однако уровень реальных доходов населения, относящегося к группе (20%) наиболее обеспеченных, по-прежнему более чем в пять раз превосходит соответствующий показатель в категории (20%) жителей с низким достатком. Стоит отметить, что размер реального дохода среди наименее обеспеченных в 1,9 раза меньше величины официально установленного прожиточного минимума. Покупательная способность населения остается на уровне 2009 года. Удельный вес населения с низким уровнем покупательной способности доходов («денег хватает в лучшем случае на еду») сохраняется на уровне первой половины 2009 года и превышает 40%. Покупка различных товаров не вызывает трудностей лишь у 7% населения. В августе 2009 года продолжилось ухудшение структуры социальной самоидентификации населения области. Увеличилась и стала преобладающей доля жителей, относящих себя к категории «бедных» и «нищих» (45% - I полугодие 2009 г.; 47% - август 2009 г.). Снизился удельный вес «людей среднего достатка» (с 45 до 42%). Представительство «богатых» по-прежнему незначительно. Несмотря на ухудшение оценок материального положения и структуры социальной самоидентификации, в августе 2009 года улучшились показатели запаса социального терпения жителей области. Доля населения с высоким («всё не так плохо, и можно жить») и средним («жить трудно, но можно и терпеть») уровнем запаса терпения возросла с 70% в I половине 2009 года до 74% в августе 2009 года. Одновременно снизился удельный вес негативных суждений (18% - I полугодие 2009 г.; 15% - август 2009 г.). Оценки социального настроения населения области остались на уровне первого полугодия 2009 года. Доля населения с преобладающим позитивным настроением возросла с 51 до 53%. Удельный вес испытывающих негативные эмоции остался на уровне I половины 2009 года и составил 40%. Таким образом, в августе 2009 года оценки материального положения и социального самочувствия населения Вологодской области продолжали формироваться под влиянием кризисных явлений в мировой и российской финансово-экономической сфере. Мониторинг общественного мнения показал не только снижение положительных оценок экономического положения региона, но и позволил оценить уровень психологической адаптации людей к изменившейся экономической ситуации. По материалам ИСЭРТ РАН. В августе 2009 года было опрошено 1500 респондентов в возрасте 18 лет и старше в городах Вологде и Череповце, в Бабаевском, Великоустюгском, Вожегодском, Грязовецком, Кирилловском, Никольском, Тарногском, Шекснинском районах. Метод опроса - анкетирование по месту жительства респондентов. Ошибка выборки не превышает 3%. Мониторинг общественного мнения проводится ИСЭРТ РАН под научным руководством д.э.н. , профессора В.А.Ильина с 1995 года.